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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Δεν είναι θύμα κοινωνικής ή πολιτικής αδικίας […] Η αιτία της εγκληματικότη-
τάς του βρίσκεται στα κακόβουλα πάθη του και στην κακόβουλη συμπεριφορά 
εκείνων που τον παροτρύνουν, όχι στην αποτυχία άλλων ή του κράτους να τον 
μεταχειριστούν δίκαια. Είναι κακοποιός και τίποτα άλλο. Δεν είναι σε καμία 
περίπτωση […] προϊόν κοινωνικών συνθηκών […] [Οι αναρχικοί] πρέπει να 
παραμείνουν έξω από τη χώρα αυτή και αν βρεθούν εδώ θα πρέπει να απελα-
θούν αμέσως στη χώρα από όπου ήρθαν και θα πρέπει να ληφθούν μέτρα για 
την τιμωρία εκείνων που παραμένουν εδώ.

Theodore Roosevelt, 3 Δεκεμβρίου 1901
Ομιλία ενώπιον του Κογκρέσου μετά τη δολοφονία

του Προέδρου των ΗΠΑ William McKinley

Υπάρχουν χιλιάδες τρομοκράτες [της αλ-Κάιντα] σε παραπάνω από 60 χώρες. 
Στρατολογούνται [εκεί] […] και μεταφέρονται σε στρατόπεδα εκπαίδευσης σε 
μέρη όπως το Αφγανιστάν όπου εκπαιδεύονται στις τρομοκρατικές τακτικές. 
[Στη συνέχεια] τους στέλνουν πίσω στις χώρες καταγωγής τους ή σε άλλες χώ-
ρες σε όλο τον κόσμο […] Αυτοί οι τρομοκράτες δεν σκοτώνουν μόνο για να 
αφαιρέσουν ζωές, αλλά για να διαταράξουν και να πλήξουν τον τρόπο ζωής 
[μας] […] Μας επιτίθενται επειδή τους είμαστε εμπόδιο.

 George W. Bush, 20 Σεπτεμβρίου 2001
Ομιλία ενώπιον του Κογκρέσου μετά τις επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου

Δεν γίναμε στόχος επειδή είμαστε ασφαλές καταφύγιο για εκείνους που μισούν. 
Δεν επιλεχθήκαμε […] επειδή ανεχόμαστε τον ρατσισμό, επειδή είμαστε θύ-
λακας εξτρεμισμού. Επιλεχθήκαμε διότι δεν είμαστε τίποτα από αυτά. Επειδή 
εκπροσωπούμε τη διαφορετικότητα, την καλοσύνη [και] τη συμπόνια…

Jacinda Ardern, 15 Μαρτίου 2019
Συνέντευξη τύπου μετά τις επιθέσεις στο Christchurch της Νέας Ζηλανδίας 

Οι ομιλίες από όπου προέρχονται τα παραπάνω αποσπάσματα εκ-
φωνήθηκαν ύστερα από τρομοκρατικές επιθέσεις που συντάρα-

ξαν τη χώρα στην οποία πραγματοποιήθηκαν αλλά και τον υπόλοιπο 
πλανήτη γενικότερα. Μολονότι απέχουν έναν αιώνα μεταξύ τους, κα-
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ταδεικνύουν ότι η κατανόηση των αιτιών λόγω των οποίων ορισμέ-
νοι άνθρωποι ωθούνται στην πολιτική βία παραμένει ελλιπής και απο-
σπασματική. Η ριζοσπαστικοποίηση, δηλαδή οι αιτίες και οι διεργασίες 
που ωθούν κάποιον στην αποδοχή της χρήσης βίας ως μέσο επανόρθω-
σης της (πραγματικής ή θεωρούμενης) πολιτικής και κοινωνικής αδι-
κίας, περιγράφεται στον δημόσιο διάλογο συχνά με όρους απλουστευ-
τικούς και ενίοτε αντιφατικούς που αντί να συμβάλουν στην κατανόη-
ση, αντιθέτως, δημιουργούν περισσότερη σύγχυση.

Η μελέτη ενός φαινομένου προϋποθέτει την εννοιολογική αποσα-
φήνισή του. Η συγκεκριμένη προϋπόθεση θέτει εκ προοιμίου τη μελέ-
τη της ριζοσπαστικοποίησης εν αμφιβόλω, διότι ούτε κοινά αποδεκτός 
ορισμός υπάρχει ούτε συμφωνία ως προς την οριοθέτηση του φαινο-
μένου. Συνεπώς, βρίσκεται σε χειρότερη μοίρα ακόμα και σε σχέση με 
την τρομοκρατία, στη μελέτη της οποίας απουσιάζει μεν ένας καθολικά 
αποδεκτός ορισμός αλλά η συζήτηση σχετικά με τα εννοιολογικά όρια 
του φαινομένου έχει προχωρήσει σε μεγαλύτερο βαθμό.1

Οι επιπτώσεις της ελλιπούς οριοθέτησης της ριζοσπαστικοποίησης 
είναι παραπάνω από εμφανείς στον τρόπο που προσεγγίζουν οι κρατι-
κοί φορείς διαφόρων χωρών το φαινόμενο. Ενδεικτικό παράδειγμα εί-
ναι η επίσημη στρατηγική κατά του εξτρεμισμού της Μεγάλης Βρε-
τανίας (Home Office, 2015), η οποία θέτει τις βασικές παραμέτρους 
των προγραμμάτων αντιμετώπισης της ριζοσπαστικοποίησης στη χώ-
ρα (π.χ. Prevent). Οι βρετανικές αρχές θεωρούν την εξτρεμιστική ιδεο-
λογία ως το βασικό πρόβλημα και την τρομοκρατία ως το αποτέλεσμα. 
Αν αναλογιστούμε ότι ο εξτρεμισμός ορίζεται από την «[…] εκπεφρα-
σμένη ή ενεργή αντίθεση στις θεμελιώδεις βρετανικές αξίες, περιλαμβα-
νομένων της δημοκρατίας, της έννομης τάξης, της ατομικής ελευθερίας 
και του αμοιβαίου σεβασμού και της ανοχής σε διαφορετικές θρησκείες 
και αντιλήψεις […] [και] τις εκκλήσεις για θάνατο μελών των ενόπλων 

1. Για μια εκτενή συζήτηση σχετικά με τον ορισμό της τρομοκρατίας και τα επιμέ-
ρους στοιχεία του βλ. (Schmid, 2011: 39-98).
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δυνάμεων» (Home Office, 2015: 9), τότε δεν αποτελεί έκπληξη το γε-
γονός ότι η πρακτική εφαρμογή της πολιτικής κατά της ριζοσπαστικο-
ποίησης συχνά οδηγεί σε τραγελαφικά αποτελέσματα (Nabulsi, 2017). 

Η μελέτη της ριζοσπαστικοποίησης σε επίπεδο επιστημονικής έρευ-
νας, παρήγαγε πλήθος ‒συχνά αντικρουόμενων‒ ορισμών. Ο Alex 
Schmid, ο οποίος στο παρελθόν επιχείρησε να κωδικοποιήσει τον ορι-
σμό της τρομοκρατίας, αναφέρει ενδεικτικά 13 ορισμούς (Schmid, 
2013: 17-18). Το μόνο σημείο στο οποίο φαίνεται να υπάρχει σχετι-
κή συμφωνία είναι ότι η ριζοσπαστικοποίηση δεν είναι στιγμιαία αλλά 
έχει τον χαρακτήρα διαδικασίας (Schmid, 2013: 1).2 

Η εννοιολογική ασάφεια και η ελλιπής οριοθέτηση του φαινομέ-
νου καθίστανται εξόχως προβληματικές αν αναλογιστούμε ότι, αν και 
ως όρος δεν είναι νέος, η χρήση του αυξήθηκε κατακόρυφα μετά την 
11η Σεπτεμβρίου με αποτέλεσμα η μελέτη της ριζοσπαστικοποίησης να 
αναδυθεί σε σχεδόν αυτόνομο πεδίο έρευνας των σπουδών ασφάλειας 
(security studies) με έντονα διεπιστημονικό χαρακτήρα. Η «αυτονόμη-
ση» της μελέτης της εκδηλώθηκε στο πλαίσιο της αντιπαράθεσης με-
ταξύ όσων υποστήριξαν πως η σύγχρονη πολιτική βία παρουσιάζει και-
νοτόμα χαρακτηριστικά τα οποία απαιτούν νέες προσεγγίσεις και νέες 
θεωρίες και εκείνων που διατείνονταν ότι η «νέα τρομοκρατία» δεν δι-
αφέρει ως προς την ουσία της από την παλαιά και συνεπώς οι υπάρχου-
σες θεωρίες είναι εξίσου κατάλληλες για να την ερμηνεύσουν. Η αντι-
παράθεση αυτή είχε ως συνέπεια πολλές φορές να μην είναι σαφή τα 
όρια μεταξύ ριζοσπαστικοποίησης και πολιτικής / συλλογικής βίας. Η 
«αυτονόμηση» της ριζοσπαστικοποίησης οφείλεται σε τρεις επιμέρους 
λόγους, οι οποίοι σε μεγάλο βαθμό είναι υπεύθυνοι για τα προβλήμα-
τα που δημιουργούνται κατά την προσπάθεια αποσαφήνισης και οριο-
θέτησης του φαινομένου.

2. Ακόμα και ως προς το στοιχείο της «διαδικασίας» δεν υπάρχει καθολική συμφω-
νία. Βλ. για παράδειγμα (Hafez & Mullins, 2015: 960). Ωστόσο, η διαφωνία τους επι-
κεντρώνεται κυρίως στην υφέρπουσα παραδοχή, όπως ισχυρίζονται, ότι πρόκειται για 
γραμμική διαδικασία.
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Πρώτον, η επικράτηση του όρου ριζοσπαστικοποίηση ήταν απόρ-
ροια της οργανωτικής αποκέντρωσης της αλ-Κάιντα, η οποία έφερε στο 
προσκήνιο επιθέσεις χαμηλής πολυπλοκότητας από ολιγομελείς πυρή-
νες ή μεμονωμένους δράστες που εμπνέονταν αλλά δεν συνδέονταν με 
την οργάνωση. Η ριζοσπαστικοποίηση συνδέεται σχεδόν αποκλειστικά 
με την ισλαμιστική πολιτική βία. Χαρακτηριστικά, ο όρος «ριζοσπα-
στικοποιημένος» χρησιμοποιείται πολύ πιο σπάνια σε αναφορές στην 
ακροδεξιά πολιτική βία όπου προτιμάται ο όρος εξτρεμισμός / εξτρε-
μιστές, παρά το γεγονός ότι οι παράγοντες ριζοσπαστικοποίησης στις 
δύο μορφές πολιτικής βίας έχουν αρκετά κοινά στοιχεία, όπως υποστη-
ρίζει το τελευταίο κεφάλαιο του ανά χείρας βιβλίου. Η περίπτωση του 
Γερμανού Sascha L. είναι καθόλα ενδεικτική. Μέχρι το 2014 κινούταν 
στον ακροδεξιό χώρο και το 2013 ανάρτησε βίντεο στο YouTube στο 
οποίο καλούσε τους Γερμανούς να μη συναναστρέφονται τους μου-
σουλμάνους της χώρας για να «σωθεί η γερμανική φυλή από τον αφα-
νισμό». Το 2014, ωστόσο, ασπάστηκε το Ισλάμ και σύντομα άρχισε να 
αναρτά στο διαδίκτυο υλικό του «Ισλαμικού Κράτους» (ΙΚ), ενώ την 
περίοδο σύλληψής του φέρεται να ετοίμαζε τρομοκρατική επίθεση στη 
Γερμανία (Ebner, 2017: 133).

Επιπλέον, η ριζοσπαστικοποίηση πολλές φορές αποσυνδέεται από 
το περιβάλλον στο οποίο παρουσιάζεται, δηλαδή από τις οργανώσεις 
πολιτικής βίας και το ευρύτερο κοινωνικό, κρατικό και διεθνές περι-
βάλλον που εκδηλώνεται. Η συγκεκριμένη προσέγγιση πηγάζει από 
την αντίληψη για τον «πόλεμο κατά της τρομοκρατίας» που επικράτη-
σε μετά την 11η Σεπτεμβρίου, η οποία όπως σωστά περιγράφει ο Alain 
Gresh, θεωρεί ότι «[…] κάθε σύγκρουση, κάθε εξέγερση, κάθε αντιπα-
λότητα στον πλανήτη εντάσσεται σε μια εσχατολογική μάχη εναντίον του 
Κακού, εναντίον μιας χίμαιρας άπιαστης και άτρωτης: της τρομοκρα τίας.  
Αλλά αυτή δεν είναι ένας εχθρός αλλά μια μορφή δράσης που διατρέχει 
την ιστορία και χρησιμοποιείται από πολύ διαφορετικά μεταξύ τους κι-
νήματα, όπως ο αναρχισμός, ο σιωνισμός, o [Ιρλανδικός Δημοκρατι-
κός Στρατός] Irish Republican Army (IRA), η [Βασκική Γη Και Ελευ-
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θερία] Euskadi Ta Askatasuna (ETA) και η αλ-Κάιντα» (Gresh, 2021).
Το ζήτημα αυτό συνδέεται άμεσα με τη δεύτερη αιτία «αυτονόμη-

σης» της ριζοσπαστικοποίησης, δηλαδή τη συζήτηση για τον ρόλο του 
διαδικτύου και την αντίληψη περί διαδικτυακής αυτο-ριζοσπαστικο-
ποίησης. Η εμμονή με την αυτο-ριζοσπαστικοποίηση και η απόδοση 
μεταφυσικών ιδιοτήτων στις τεχνολογίες πληροφόρησης και επικοινω-
νίας (ΤΠΕ) έχει συχνά ως συνέπεια τον περιορισμό της αναζήτησης πα-
ραγόντων ριζοσπαστικοποίησης στο επίπεδο του ατόμου. Η συγκεκρι-
μένη τάση παραπέμπει στη δυσανάλογη έμφαση στην τεχνολογική δι-
άσταση του πολέμου που παρατηρείται συχνά σε πρωτόλειες μελέτες 
των στρατηγικών σπουδών. Ωστόσο, όπως αριστοτεχνικά κατέδειξε ο 
Edward Luttwak (2001) στο κλασικό βιβλίο του Strategy: The Logic of 
War and Peace, η αρχική εικόνα πολλές φορές αλλάζει άρδην όταν δι-
ευρύνουμε το επίπεδο ανάλυσης.

Τρίτον, η «αυτονόμηση» οφείλεται στην ανάπτυξη της έρευνας 
για τη ριζοσπαστικοποίηση εντός της γενικότερης τάσης ενδοσκόπη-
σης που κατέκλυσε τις δυτικές κοινωνίες μετά την 11η Σεπτεμ βρίου, 
με κυρίαρχο στοιχείο την προσπάθεια κατανόησης των λόγων οι οποί-
οι οδηγούσαν πολίτες των δυτικών χωρών να ενστερνίζονται εξτρε-
μιστικές ισλαμιστικές ιδέες. Το αποτέλεσμα ήταν να προσεγγιστεί το 
φαινόμενο μέσα από ένα δυτικοκεντρικό πρίσμα. Πρακτικά σήμαινε 
ότι φαινόμενα ριζοσπαστικοποίησης σε άλλα μέρη του κόσμου εξετά-
ζονται μόνο όταν συνδέονται με οιονδήποτε τρόπο με την ασφάλεια 
και τα τεκταινόμενα στη Δύση, κάτι που αποτυπώθηκε στην αλματώ-
δη ανάπτυξη του κλάδου μετά την 11η Σεπτεμβρίου, σε τέτοιο σημείο 
ώστε να εκδίδεται ένα βιβλίο για την τρομοκρατία στα αγγλικά κάθε 
έξι ώρες, όπως υποστήριξε ο Andrew Silke ενδεχομένως με μια δόση 
υπερβολής (Shepherd, 2007). Εξίσου χαρακτηριστικός ήταν ο τρόπος 
με τον οποίο εξετάστηκε η προπαγάνδα του ΙΚ και το φαινόμενο των 
ξένων μαχητών που συνέρρευσαν στη Συρία και το Ιράκ. Η μεν πα-
ρουσιάστηκε ως αμιγώς διαδικτυακή και κατά βάση αγγλόφωνη (γε-
γονός το οποίο δεν ανταποκρινόταν στην πραγματικότητα) και το δε 
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ως πρόβλημα των ευρωπαϊκών κρατών, παρόλο που ο αριθμός των 
ξένων μαχητών από μη ευρωπαϊκές χώρες ήταν σαφώς υψηλότερος.

Ο σκοπός του βιβλίου αυτού είναι να παρουσιάσει με τρόπο κατα-
νοητό τη ριζοσπαστικοποίηση, προσφέροντας ένα ευρύτερο ερμηνευ-
τικό πλαίσιο που λαμβάνει υπόψη παράγοντες και διεργασίες οι οποίοι 
εκτείνονται σε πολλά επίπεδα ανάλυσης. Ίσως να ήταν πιο εύκολο και 
ενδεχομένως πιο συνετό, δεδομένης της εννοιολογικής ασάφειας που 
χαρακτηρίζει τη μελέτη του φαινομένου, να ορίσουμε τη ριζοσπαστι-
κοποίηση ως «όλα όσα συμβαίνουν πριν εκραγεί η βόμβα» (Neumann, 
2008: 4), ωστόσο θα αποπειραθούμε τη διατύπωση ενός ορισμού:3

Η ριζοσπαστικοποίηση αναφέρεται στις αιτίες, στις διαδικασίες, 
στους παράγοντες και στις συνθήκες που ωθούν ένα άτομο ή μία ομά-
δα να απορρίψουν τον διάλογο και την (συν)ύπαρξη με ιδέες και πρα-
κτικές που απάδουν προς τις δικές τους, υιοθετώντας την αντίληψη 
ότι η λύση στις αδικίες που υφίστανται μπορεί να έρθει μόνο μέσω 
της (βίαιης ή μη) σύγκρουσης με την κυρίαρχη πολιτική τάξη και τις 
ιδέες που πρεσβεύει.

Βασική παραδοχή του βιβλίου είναι ότι το φαινόμενο της ριζοσπα-
στικοποίησης είναι πολύπλοκο και δεν επιδέχεται μονοπαραγοντικές 
ερμηνείες, διότι επηρεάζεται από ψυχολογικούς, κοινωνικούς, πολιτι-
κούς και στρατηγικούς παράγοντες που βρίσκονται σε μια συνεχή αλ-
ληλεπίδραση μεταξύ τους. Επίσης, είναι σημαντικό να τονιστεί πως η 
πορεία από τη ριζοσπαστικοποίηση προς την πολιτική βία δεν είναι πο-
τέ γραμμική. Αντιθέτως, είναι σπαρμένη με πολλά σταυροδρόμια και 
σημεία εξόδου, τα οποία την καθιστούν κάθε άλλο παρά νομοτελεια-
κή. Μολονότι ποικίλει σε διάρκεια, ποτέ δεν είναι «στιγμιαία» αλλά εκ-
δηλώνεται σε στάδια. Επιπλέον, δεν εκφράζεται κατά ανάγκη με βίαιο  

3. Ο ορισμός αυτός βασίζεται στον ορισμό που προτείνει ο Schmid (2013: 8), ο 
οποίος ωστόσο είναι υπερβολικά μεγάλος και σύνθετος για να διαθέτει πρακτική αξία.
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τρόπο αλλά μπορεί να παραμείνει σε επίπεδο εξτρεμιστικών ιδεών.  
Συνεπώς, δεν ταυτίζεται με τον βίαιο εξτρεμισμό ή την τρομοκρατία 
(Richards, 2015· Neumann, 2013b· Bartlett & Miller, 2012). Τέλος, δεν 
εκδηλώνεται εν κενώ καθώς όπως καταδεικνύουν τα επόμενα κεφάλαια 
είναι απαραίτητο να αναζητήσουμε παράγοντες ριζοσπαστικοποίησης 
πολύ πέρα από το άτομο. 

Το βιβλίο διαρθρώνεται σε δύο μέρη. Το πρώτο αναλύει το φαινό-
μενο της ριζοσπαστικοποίησης από θεωρητική σκοπιά και αποτελεί-
ται από πέντε επιμέρους κεφάλαια. Το πρώτο εξετάζει τα πιο γνωστά 
μοντέλα ριζοσπαστικοποίησης, αναδεικνύοντας τη συμβολή τους στην 
κατανόησή της ως διαδικασία και επισημαίνοντας τις ελλείψεις τους. 
Τα επόμενα τέσσερα κεφάλαια αναλύουν τις αιτίες ριζοσπαστικοποίη-
σης στο πλαίσιο τεσσάρων επιπέδων ανάλυσης: το μικρο-επίπεδο που 
επικεντρώνεται στο άτομο, το μεσο-επίπεδο που εξετάζει τον ρόλο του 
ριζοσπαστικού περιβάλλοντος και των εξτρεμιστικών ομάδων, το μα-
κρο-επίπεδο που παρουσιάζει τους παράγοντες ριζοσπαστικοποίησης 
που συνδέονται με τα χαρακτηριστικά και τις πολιτικές του κράτους 
και, τέλος, το μεγα-επίπεδο που επεκτείνει την ανάλυση στο διεθνές 
περιβάλλον, εξετάζοντας τις πολιτικές και δυναμικές που αναπτύσσο-
νται σε διεθνές και διεθνικό επίπεδο. 

Το δεύτερο μέρος, το οποίο διαρθρώνεται σε τρία κεφάλαια, εξετά-
ζει τη ριζοσπαστικοποίηση διαχρονικά αλλά σε καμία περίπτωση εξα-
ντλητικά, δίνοντας έμφαση στις σύγχρονες μορφές πολιτικής βίας. Οι 
περιπτώσεις που έχουν επιλεγεί έχουν ως άξονα τη θεωρία του David 
Rapoport (2002· 2004) για τα κύματα διεθνούς τρομοκρατίας. Το πρώ-
το κεφάλαιο εξετάζει συνοπτικά τα τρία πρώτα κύματα (αναρχικό, 
αντιαποικιακό και νεο-αριστερό). Ο στόχος του δεν είναι η ενδελεχής 
ανάλυση της ριζοσπαστικοποίησης εκείνης της περιόδου, καθώς απο-
σκοπεί πρωτίστως στην ανάδειξη των στοιχείων συνέχειας και ασυνέ-
χειας σε σχέση με σήμερα. Στο επόμενο κεφάλαιο εξετάζεται πολύ πιο 
διεξοδικά το τέταρτο κύμα (θρησκευτικό), με ιδιαίτερη έμφαση στην 
ισλαμιστική ριζοσπαστικοποίηση. Αποτελείται από τέσσερα υποκεφά-
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λαια στα οποία αναλύονται οι τέσσερις γενιές της ισλαμιστικής πολιτι-
κής βίας και αναδεικνύονται οι ομοιότητες και οι διαφορές στους παρά-
γοντες ριζοσπαστικοποίησης από τη μία γενιά στην άλλη. Το τελευταίο 
κεφάλαιο του μέρους αυτού εξετάζει την αυξανόμενη ακροδεξιά πολι-
τική βία ως ξεχωριστό αναδυόμενο κύμα και αναλύει τους παράγοντες 
ριζοσπαστικοποίησης και τα χαρακτηριστικά των ακροδεξιών εξτρεμι-
στών των τελευταίων ετών. Η συγκεκριμένη επισκόπηση σε καμία πε-
ρίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί πλήρης ή εξαντλητική, καθώς οι περι-
πτώσεις πολιτικής βίας που εξετάζονται αναλύονται υπό το πρίσμα της 
συζήτησης σχετικά με τη ριζοσπαστικοποίηση. Συνεπώς, όψεις και εκ-
φάνσεις του φαινομένου που δεν συνδέονται με τους παράγοντες ριζο-
σπαστικοποίησης, όπως παρουσιάζονται στο πρώτο μέρος, παραλείπο-
νται σε μεγάλο βαθμό.


